


Συγγραφέας – Χορηγός
Βίκτωρ Σολ. Βενουζίου
Τεχνολόγος Πολιτικός Μηχανικός
venouziou.blogspot.gr
E-mail vveno@otenet.gr





– iii –

Ευχαριστίες θερμές οφείλονται στους:

1. κ. Βίκτωρα Κοέν, διακεκριμένο καλλιτέχνη της Νέας Υόρκης, γνήσιο τέκνο της 
Θεσσαλονίκης, δια την αφιλοκερδή σπουδαία και πολύ εκφραστική σύνθεση και 
σχεδίαση του εξωφύλλου τον οποίο συγχαίρω και ευχαριστώ από καρδιάς.

2. κ. Σωτήριο Τερζή, Ιστορικό-Φιλόλογο του Α.Π.Θ, δια την ευρεία συμμετοχή 
του στην ερευνητική διαδικασία της καταγραφής και της αποτύπωσης των 
δεδομένων του παρόντος έργου.

3. Τέλος, ευχαριστώ την κα Έφη Εζρατή, υπάλληλο του Κεντρικού Ισραηλιτικού 
Συμβουλίου, υπεύθυνη δια τη σύνταξη της ύλης των «ΧΡΟΝΙΚΩΝ του ΚΙΣ», η 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ του ΠΡΟΕΔΡΟΥ

ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΙΣΡΑΗΛΙΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ

Με ιδιαίτερη χαρά προλογίζω τον παρόντα τόμο-ευρετήριο των 
περιεχομένων του περιοδικού του ΚΙΣΕ «ΧΡΟΝΙΚΑ», έργο που αποτελεί μια 
σημαντική και χρήσιμη πρωτοβουλία του κ. Βίκτωρα Βενουζίου.

Τα ΧΡΟΝΙΚΑ που κυκλοφορούν από το 1977 είναι μια μοναδική 
βιβλιογραφική πηγή με πλούτο θεμάτων και ντοκουμέντων για την ιστορία 
του Ελληνικού Εβραϊσμού. Το συνεχώς αυξανόμενο ενδιαφέρον ερευνητών 
και συγγραφέων για τη μακρά ιστορική πορεία του Εβραϊσμού στον ελλαδικό 
χώρο καθιστά την αναζήτηση στα περιεχόμενα των ΧΡΟΝΙΚΩΝ απαραίτητο 
εργαλείο δουλειάς.

Ο Βίκτωρ Βενουζίου –έχοντας μεγάλη εκτίμηση στο ρόλο του 
περιοδικού ΧΡΟΝΙΚΑ– με προσοχή και επιμονή από ετών αποδελτιώνει και 
καταλογογραφεί τα θέματα και τους συγγραφείς που έχουν δημοσιευθεί στα 
40 χρόνια κυκλοφορίας του περιοδικού.

Με αναγνώριση στο πολύτιμο αυτό έργο ευχαριστώ τον συγγραφέα 
και παραδίδω τον ανά χείρας τόμο σε ιστορικούς, μελετητές και κάθε 

ενδιαφερόμενο ερευνητή.
Μωϋσής Κ. Κωνσταντίνης

Αθήνα, Μάιος 2016 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ

Το ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΙΣΡΑΗΛΙΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΛΛΑΔΟΣ από τον Σεπτέμβριο 
του 1977 και μέχρι σήμερα επανεκδίδει τα “ΧΡΟΝΙΚΑ”, το πρώτο περιοδικό 
στην ελληνική γλώσσα που ασχολείται αποκλειστικά με εβραϊκά θέματα, 
συνεχίζοντας την παράδοση της βραχύβιας πρώτης περιόδου έκδοσης (Μάιος 
1960 – Ιούλιος 1962), που αρίθμησε μόλις εικοσιένα τεύχη. Στα τεύχη της 
πρώτης περιόδου αντικατοπτρίζεται η προσπάθεια του Κ.Ι.Σ. να αποκτήσει 
έντυπο λόγο, αξιοποιώντας τα πενιχρά μέσα της εποχής, ενώ στη δεύτερη 
περίοδο έκδοσης το επίσημο περιοδικό του Κ.Ι.Σ.Ε. διακρίνεται από τεχνική 
επάρκεια και οργανωτική πληρότητα, θέτοντας εξαρχής αυστηρά κριτήρια 
επιστημονικής τεκμηρίωσης και γλωσσικής αρτιότητας.

Αξιόλογοι σύγχρονοι επιστήμονες, μη-Εβραίοι ως επί το πλείστον, 
αναγνωρίζοντας την επιστημονικότητα, το κύρος και τον κοινωνικό αντίκτυπο 
του περιοδικού επιδίωξαν να δημοσιεύσουν τις μελέτες τους στα ΧΡΟΝΙΚΑ. 
Οι δημοσιεύσεις επιλέγονται με επιμέλεια της συντακτικής επιτροπής 
του περιοδικού και τα κείμενα καταχωρούνται αυτούσια, όπως ακριβώς 
παραδίδονται από τους συγγραφείς τους. Καθόλη την ιστορική διαδρομή 
του, το περιοδικό δημοσιεύει πολυσυλλεκτικά άρθρα με θεματολογία τον 
ελληνικό και διεθνή Εβραϊσμό και με ιδιαίτερο προσανατολισμό στην Ιστορία 
των Εβραϊκών Κοινοτήτων της Ελλάδος. Μεταξύ άλλων, στα δημοσιεύματα 
καταγράφονται οι διακοινοτικές σχέσεις Χριστιανών και Εβραίων ανά τους 
αιώνες, οι αντισημιτικές τάσεις των τοπικών κοινωνιών, οι ενέργειες και τα 
διαβήματα του Κ.Ι.Σ. προς τις δημόσιες Αρχές της χώρας καθώς και οι επίσημες 
αντιδράσεις των φορέων της πολιτικής διοίκησης και της χριστιανικής 
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θρησκευτικής Ιεραρχίας. Παράλληλα, σε κάθε τεύχος υπολανθάνουν όλα 
εκείνα τα επίσημα και ανεπίσημα λαογραφικά στοιχεία που συνδέονται με την 
κοινωνική ζωή και την ιστορική εξέλιξη των κοινοτήτων, συμπληρωμένα με 
αναλυτικά στοιχεία, φωτογραφίες και πάσης φύσεως υλικό (ιστορικό και μη).

Η έκταση, όμως, των δεδομένων, τα βουνά των συναθροιζόμενων πηγών 
και οι ωκεανοί των πληροφοριών, προϊόντος του “εκδοτικού” χρόνου, 
συνέθεσαν μία αποτρεπτική πραγματικότητα για την αρχειακή αξιοποίηση του 
δημοσιευθέντος υλικού, τόσο από τους απλούς αναγνώστες του περιοδικού, 
όσο και από τους εξειδικευμένους ερευνητές. Ενδεικτικά, σε προσωπική 
μου αναζήτηση του λήμματος “Ολοκαύτωμα”, το πλήθος των δημοσιεύσεων 
και η ευρύτητα της θεματολογίας, καθιστούσε εξαιρετικά δαιδαλώδη και 
χρονοβόρα τη σταχυολόγηση των πληροφοριών. Το παρόν σύγγραμμα, λοιπόν, 
ανταποκρινόμενο στις απαιτήσεις των ερευνητών και των απλών αναγνωστών 
αποτελεί μία προσπάθεια χαρτογράφησης των ΧΡΟΝΙΚΩΝ του Κ.Ι.Σ., που, σε 
συνδυασμό με την ψηφιοποίηση των τευχών του περιοδικού, καθιστά την 
αρχειακή αναζήτηση ευκολότερη από ποτέ.

Η παρούσα μελέτη μου διαφοροποιείται από οποιαδήποτε ανάλογη 
προσπάθεια αποδελτίωσης των περιεχομένων του περιοδικού, που 
επιχειρήθηκε στο παρελθόν, με σημαντικότερες, προσωπικές, καινοτομίες: α) 
τη συμπληρωματική αποδελτίωση των τίτλων των άρθρων και την, ταυτόχρονη, 
καταγραφή των συγγραφέων και των πηγών (ανά)δημοσίευσής τους και β) τη 
διασύνδεση των ευρύτερων συγκεντρωτικών θεματικών λημμάτων με τους 
τίτλους ή/και το περιεχόμενο του κάθε άρθρου.

Αναλυτικότερα και σε αντίθεση με τις προηγηθείσες αποδελτιώσεις, που 
η καταγραφή περιοριζόταν αποκλειστικά σε ένα, πρώτο, επίπεδο θέματος, 
τα δεδομένα συμπληρώθηκαν και ταξινομήθηκαν κατά πρωτότυπο τρόπο σε 
οριζόντια διάταξη, ώστε η νέα αυτή δομή της αποδελτίωσης να ανταποκρίνεται 
τόσο στις εξειδικευμένες αναζητήσεις των ερευνητών, όσο και στην απλή-
εγκυκλοπαιδική επισκόπηση της ύλης, από τον κάθε αναγνώστη. Στον παρόντα 
τόμο (Α΄ - κατά «ΘΕΜΑ»), ειδικότερα, οι πληροφορίες καταχωρήθηκαν κατά 
πρωτότυπο τρόπο ώστε ο αναγνώστης αναζητώντας τα συγκεντρωτικά 
θεματικά λήμματα να πληροφορείται το σύνολο των δημοσιευμάτων, στην 
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ίδια οριζόντια διάταξη, με αναλυτικές πληροφορίες για τους τίτλους, τους 
συγγραφείς και τις πηγές των σχετικών άρθρων και αντιστρόφως.

Η μελέτη αποτελείται από δύο θεματικά ευρετήρια με 3231 εγγραφές 
έκαστο. Στο 1ο ευρετήριο (κατά «ΘΕΜΑ» τόμος Α΄) καταγράφονται όλα τα 
Θέματα – Λήμματα κατά απόλυτη αλφαβητική σειρά και παραπλεύρως κάθε 
θέματος-λήμματος παρατίθεται ο τίτλος του άρθρου, το ονοματεπώνυμο του 
συγγραφέα, ο αριθμός του τεύχους, η σελίδα στην οποία αυτό δημοσιεύθηκε, 
το έτος κυκλοφορίας του και οι συντακτικές-βιβλιογραφικές παρατηρήσεις. 
Στο 2ο ευρετήριο (κατά «Συγγραφέα» τόμος Β’ -υπό έκδοση-) καταχωρούνται οι 
ίδιες εγγραφές κατά αύξουσα αλφαβητική ταξινόμηση των ονοματεπωνύμων 
των συγγραφέων.

Υπό το λήμμα “Κ.Ι.Σ.” ταξινομούνται όλα τα άρθρα που υπογράφονται 
από το Κεντρικό Ισραηλιτικό Συμβούλιο Ελλάδος, ενώ υπό το λήμμα “Κ.Ι.Σ.*” 
όλα εκείνα τα άρθρα που επέλεξε ή και συνέταξε η συντακτική επιτροπή του 
περιοδικού.

Η έκδοση, συνοδεύεται από ένα DVD με τα ψηφιοποιημένα τεύχη των 
ΧΡΟΝΙΚΩΝ, της πρώτης και της δεύτερης εκδοτικής περιόδου, σε αρχεία 
τύπου. pdf.

 Με την ευχή να αποτελέσει το σύγγραμμά μου
	 “Κτῆμα	ῆς	ῆεῆ”

 Ο Συγγραφέας

 Βίκτωρ Σολ. Βενουζίου
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Κύριο 
Βίκτωρα Βενουζίου 
Μαρίας Κάλλας 13 
546 45 - Θεσσαλονίκη  
 
Via e-mail 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 
 

Αθήνα, 27 Φεβρουαρίου 2015 
 
Αγαπητέ κύριε Βενουζίου, 
 
Με ιδιαίτερη χαρά έλαβα την επιστολή σας και τις ευχές σας για την ανάληψη 
της προεδρίας του ΚΙΣΕ και σας ευχαριστώ. 
 
Με μεγαλύτερη ακόμη χαρά αλλά και συγκίνηση έλαβα το νέο σπουδαίο 
2τομο βιβλίο σας «Ο ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΤΩΝ ΧΡΟΝΙΚΩΝ του ΚΙΣ». Σας συγχαίρω 
για την πρωτοβουλία, τον κόπο, τη σοβαρότητα και την επιμέλεια αυτού του 
ογκώδους υλικού, που μόνον ένας ιστορικός ερευνητής με ειλικρινή αγάπη για 
τα ντοκουμέντα και την επιστημονική έρευνα όπως είστε εσείς θα μπορούσε 
να αναλάβει. Πράγματι με το έργο σας αυτό προσφέρετε ένα πολύτιμο 
εργαλείο σε κάθε ερευνητή της ιστορίας των Ελλήνων Εβραίων, παρέχοντας 
τεράστια βοήθεια στην αναζήτηση του πλούσιου υλικού στα ΧΡΟΝΙΚΑ. 
 
Σας εύχομαι καλή συνέχεια και πάντα επιτυχίες. 
 

Με εκτίμηση 

Μωϋσής Κωνσταντίνης 
Πρόεδρος 
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ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ του ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ
 
 
A. ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ

 
Γεννήθηκα στη Λάρισα την 15 09 1929 και μεγάλωσα 
στην Καρδίτσα. Το 1947 αποφοίτησα από το Γυμνάσιο 
Καρδίτσας και το 1952 αποπεράτωσα τις σπουδές μου 
στο Πολυτεχνείο των Αθηνών. Υπηρέτησα την στρατι-
ωτική θητεία μου ως έφεδρος ανθυπολοχαγός του Μη-
χανικού στα έτη 1952-1954. Τα έτη 1954-1956 διετέλεσα 
δημόσιος υπάλληλος στο Υπουργείο Γεωργίας με έδρα 
τα Ιωάννινα και κατόπιν Διευθυντής των τεχνικών υπηρε-
σιών του Δήμου Καρδίτσας μέχρι το 1959. Στη συνέχεια 
εργάστηκα ως ελεύθερος επαγγελματίας μέχρι το 1963.

Από το 1963 πλέον διαμένω στη Θεσσαλονίκη και είμαι παντρεμένος με τη Σουλ-
τάνα Αλμπαγλή. Στη Θεσσαλονίκη σταδιοδρόμησα επαγγελματικά ως επίσημος 
εμπορικός αντιπρόσωπος, ως μηχανικός μελετητής και κατασκευαστής ιδιωτι-
κών και δημοσίων έργων και το έτος 1972 ίδρυσα τη βιομηχανία Ετοίμου Σκυ-
ροδέματος με την επωνυμία ‘’ΕΡΓΟΜΠΕΤΟΝ AE ‘’ της οποίας ήμουν πρόεδρος 
μέχρι το 1996. Την περίοδο 1978 έως 1996 διετέλεσα πρόεδρος της Ένωσης Βι-
ομηχανιών Ετοίμου Σκυροδέματος (Ε.Β.Ε.Σ.Κ.Υ.Θ) και μετά την συνταξιοδότησή 
μου επίτιμος πρόεδρος αυτής.
 
Β. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΜΟΥ ΣΤΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΒΡΑΪΚΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ

Το έτος 1954-1963 διετέλεσα Αντιπρόεδρος της ισραηλιτικής κοινότητας Καρδί-
τσας, στη πόλη που έζησα και μεγάλωσα.

Το έτος 1964 διετέλεσα πρόεδρος του συνεδρίου των Εβραϊκών Κοινοτήτων Ελ-
λάδος την περίοδο των μεγάλων Εβραίων ηγετών – των αειμνήστων Ισίδωρο 
Νόαχ, Ιωσήφ Λόβιγγερ και άλλων.

Από το 1967 έως το 1992 διετέλεσα Γενικός Γραμματέας της Ισραηλιτικής Κοινό-
τητας Θεσσαλονίκης επί 25 συναπτά έτη με μία ολιγόμηνη διακοπή.
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Από το 1974 έως το 2001 διετέλεσα μέλος στη Γενική Συνέλευση της Ισραηλιτικής 
Κοινότητας Θεσσαλονίκης.

Από το 1975 έως 1985 διετέλεσα μέλος στη διοίκηση του Κεντρικού Ισραηλιτικού 
Συμβουλίου Ελλάδος (ΚΙΣ).

Από το 1976 έως 1992 διετέλεσα ειδικός Γραμματέας του Φιλανθρωπικού Ιδρύμα-
τος ΧΑΪΜ ΚΟΒΟ Θεσσαλονίκης.

Από το 1982 έως 2003 διετέλεσα Γενικός Γραμματέας στη διοίκηση της Ισραηλιτι-
κής Κοινότητας Καβάλας υπό τον αείμνηστο πρόεδρο ΣΑΜΠΥ ΤΣΙΜΙΝΟ και έπειτα 
Πρόεδρος αυτής μέχρι σήμερον.

Τον Μάιο του 1997 η Ι.Κ. Καβάλας, στα πλαίσια του έτους κατά του ρατσισμού, 
με εξουσιοδότησε να διοργανώσω στη ΔΡΑΜΑ μία ημερίδα στη μνήμη των 1200 
Εβραίων της ΔΡΑΜΑΣ θυμάτων του ολοκαυτώματος. Στις εκδηλώσεις αυτές συμ-
μετείχαν όλες οι Εβραϊκές κοινότητες και ο πρόεδρος του ΚΙΣ. Με την ευκαιρία αυτή 
ο Δήμαρχος της πόλης κ. Μαργαρίτης Τσίμας αποκάλυψε μία μαρμάρινη αναμνη-
στική πλάκα στη πρόσοψη της μισογκρεμισμένης καπναποθήκης όπου είχαν συ-
γκεντρωθεί οι Εβραίοι της Δράμας και της Ανατολικής Μακεδονίας πριν αναχωρή-
σουν για τα στρατόπεδα του Θανάτου της ΤΡΕΜΠΛΙΝΚΑ.

Στα έτη που ακολούθησαν και με άλλη απόφαση της, η Ι.Κ. Καβάλας μου ανάθεσε 
να διερευνήσω τις προθέσεις του Δήμου Δράμας δια την ανέγερση μνημείου Ολο-
καυτώματος στη πόλη. Με συνεχείς και επίμονες προσπάθειες μου έπεισα τον κ. 
Δήμαρχο να κατασκευάσει ένα περίλαμπρο μνημείο Ολοκαυτώματος από ολόσω-
μο μαύρο γρανίτη στο κεντρικότατο πάρκο αναψυχής και περιπάτου το ‘ΥΔΡΑΜΑ’ 
το οποίο αποτελεί το κόσμημα της ΔΡΑΜΑΣ. Τα αποκαλυπτήρια του μνημείου έγι-
ναν στις 09 05 1999 με την συμμετοχή όλων των Εβραϊκών κοινοτήτων της Ελλά-
δος, Χοροστατούντων του Αρχιραβίνου Γαλλίας σοφολογιότατου κκ. Sassas, του 
Ραβίνου Vency (Γαλλίας) Ελληνικής καταγωγής κ. Καπέτα και των Σοφολογιοτάτων 
κκ Ραβίνων Αθηνών, Θεσσαλονίκης και Λάρισας. Επίσης στην τελετή παρέστησαν 
ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Δράμας κκ Κωνσταντίνος, βουλευτές της περιο-
χής, ο Δήμαρχος της πόλης, επικεφαλής του Δημοτικού Συμβουλίου, όλες οι πολι-
τικές και στρατιωτικές αρχές και πλήθος κόσμου από την πόλη της Δράμας. Πέραν 
των ανωτέρω στην εκδήλωση συμμετείχαν 150 και πλέον ομόθρησκοι από όλη 
την Ελλάδα. Το μνημείο, που ήταν τυλιγμένο με την Γαλανόλευκη Ελληνική σημαία, 
απεκάλυψε ο Δήμαρχος της ΔΡΑΜΑΣ κ. Μαργαρίτης Τσίμας.
Την 10 03 04 η Γενική Συνέλευση της ΙΚΘ σε πανηγυρική συνεδρίαση της και σε επί-
σημη τελετή με ανακήρυξε επίτιμο μέλος της και με απένειμε τον τίτλο του ισοβίου 
επίτιμου μέλους της Γενικής Συνελεύσεως της ΙΚΘ.
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Γ. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΜΟΥ ΣΕ ΣΥΣΚΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ
 
Στο Ηράκλειο Κρήτης με τον Δρ ΚΑΤΣΕΣΤΑΪΝ αντιπρόεδρο του ΠΕΣ και ειδικό δι-
απραγματευτή με τη Γερμανική Κυβέρνηση δια τις απαιτήσεις αποζημιώσεως της 
ΙΚΘ από τη Ναζιστική Γερμανία.

Το 1968 συμμετείχα στην επιτροπή «των Γερμανικών αποζημιώσεων «σε σύσκεψη 
υπό τον αντιπρόεδρο του ΠΕΣ Δρ ΚΑΤΣΕΣΤΑΪΝ ειδικό διαπραγματευτή με τη Γερ-
μανική Κυβέρνηση δια τις απαιτήσεις αποζημιώσεως της ΙΚΘ από την Γερμανία.

Το 1969 διετέλεσα μέλος της αντιπροσωπίας της ΙΚΘ στις διαπραγματεύσεις δια 
την διευθέτηση της προσφυγής της οργάνωσης ΟΛΕ ΓΙΑΒΑΝ του ΤΕΛ ΑΒΙΒ, στα 
Γερμανικά δικαστήρια, η οποία υπεστήριζε ότι η ίδια ήταν ο διάδοχος της ΙΚΘ μετά 
τον Β.Π.Πόλεμο, και συνεπώς αυτή ήταν ο δικαιούχος των Γερμανικών αποζημιώ-
σεων που επιδικάσθηκαν υπέρ της ΙΚΘ. Οι διαπραγματεύσεις έγιναν αρχικώς στο 
Παρίσι υπό την προεδρία του προέδρου του παγκοσμίου Εβρα’ι’κού συνεδρίου 
(ΠΕΣ) αειμνήστου ΝΑΧΟΥΜ ΓΚΟΛΝΤΜΑΝ, ως διαιτητού, και του αείμνηστου ΖΟ-
ΖΕΦ ΝΑΧΜΙΑ, προέδρου της ΑΛΙΑΝΣ. Οι διαπραγματεύσεις συνεχίστηκαν στο ΤΕΛ 
ΑΒΙΒ.

Την ίδια περίοδο μεταβήκαμε στην ΙΕΡΟΥΣΑΛΗΜ για διευθέτηση ανάλογης προ-
σφυγής της ΑΛΙΑΝΣ ενώπιον των Γερμανικών Δικαστηρίων και ζητήσαμε τη συν-
δρομή του αντιπρόεδρου αυτής Δρος ΣΟΥΡΑΚΙ, φίλου και συμμαθητή του προέ-
δρου της ΙΚΘ αειμνήστου ΜΕΝΤΕΣ ΜΟΛΧΟ.

Διετέλεσα εκπρόσωπος της ΙΚΘ και της Ι.Κ. Καβάλας σε όλα τα τακτικά και έκτακτα 
συνέδρια των Εβραϊκών κοινοτήτων της Ελλάδος από το1967 μέχρι το 2013.




